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1 Verhalten eines Filters 1. Ordnung

Die Schaltung aus Schaltplan 1 mit R = 22 kΩ und C = 10 nF wurde aufgebaut und das
Verhalten des Systems mit LTSpice simuliert.
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Schaltplan 1: Tiefpass

1. An den Eingang wurde einen Sprung von 1 Volt angelegt.

2. Die Sprungantwort im Bereich von 0 ms bis 2 ms wurde simuliert.

3. Das Ergebnis ist im Diagramm 1 protokolliert.
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Diagramm 1: Sprungantwort des Tiefpass

4. Die Zeitkonstante τ wurde in (1) berechnet.

τ = R · C = 22 kΩ · 10 nF = 220 µs (1)
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5. Am Eingang wurde eine sinusförmige Spannung von 1 Vpp angelegt.

6. Der Amplituden- und den Phasengang im Bereich von 1 Hz bis 10 MHz wurde simuliert.

7. Das Bodediagramm ist im Diagramm 2 protokolliert.
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Diagramm 2: Bodediagramm des Tiefpass
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2 Verhalten eines RL-Filters

Die Schaltung aus Schaltplan 2 mit R = 120 Ω und L = 100 µH wurde aufgebaut und der
Amplituden- und Phasengang des Systems simuliert. Für die Simulation wurde eine ideale
Spule ohne Bauteil-Widerstand verwendet.
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Schaltplan 2: Hochpass

1. An den Eingang wurde einen Sprung von 1 Volt angelegt.

2. Die Sprungantwort im Bereich von 0 ms bis 5 ms wurde simuliert.

3. Das Ergebnis ist im Diagramm 3 protokolliert.
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Diagramm 3: Sprungantwort des Hochpass

4. Die Zeitkonstante τ wurde in (2) berechnet.

τ =
L

R
=

100 µH

120 Ω
≈ 833.333 ns (2)
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5. Am Eingang wurde eine sinusförmige Spannung von 1 Vpp angelegt.

6. Der Amplituden- und den Phasengang im Bereich von 1 Hz bis 10 MHz wurde simuliert.

7. Das Bodediagramm ist im Diagramm 4 protokolliert.
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Diagramm 4: Bodediagramm des Hochpass
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3 Dynamisches System 2. Ordnung

Die Schaltung aus Schaltplan 3 wurde mit R = 10 Ω, L = 100 µH und C = 10 nF aufgebaut
und der Amplituden- und Phasengang des Systems simulieren.
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Schaltplan 3: Bandpass

1. Am Eingang wurde eine sinusförmige Spannung von 1 Vpp angelegt.

2. Der Amplituden- und den Phasengang im Bereich von 1 Hz bis 10 MHz wurde simuliert.

3. Das Bodediagramm ist im Diagramm 5 protokolliert.
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Diagramm 5: Bodediagramm des Bandpass (R = 10 Ω)
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4. Der Widerstand wurde durch einen 220 Omega Widerstand ersetzt und die Punk-
te 2. + 3. erneut durchgeführt. Das Bodediagramm ist im Diagramm 6 protokolliert.
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Diagramm 6: Bodediagramm des Bandpass (R = 220 Ω)
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5. Der Widerstand wurde durch einen 10 kOmega Widerstand ersetzt und die Punk-
te 2. + 3. erneut durchgeführt. Das Bodediagramm ist im Diagramm 7 protokolliert.
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Diagramm 7: Bodediagramm des Bandpass (R = 10 kΩ)

6. Die Bodediagramme unterscheiden sich in der Breite des durchgelassenen Bandes. Wird
der Widerstand erhöht kann ein breiterer Frequenzbereich passieren.
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